

贵州省着力加强退役军人职业技能培训

开通“掌上超市”让老兵受益

本报讯 潘科、汪韵报道：“通过手机关注‘贵州退役军人教育培训’微信公众号，找到‘技能培训超市’专栏，在近期培训项目计划中选择自己感兴趣的班次报名……”4月初，退伍士兵林童熟练地操作手机，借助“掌上超市”轻松报名了叉车驾驶技能培训班课程。

去年5月，贵州省退役军人事务厅综合考虑全省产业规划、企业发展需要、培训对象意愿及用工需求等因素后，借助互联网手段，打造退役军人技能培训信息平台，并在黔南布依族苗族自治州试运行，很快被当地退役军人接受，“掌上超市”的名声不胫而走。同年退役的林童便是第一批受益人。

林童介绍，在该线上平台提交报名

后，一般不到一周就会收到线下开课的通知。培训时长通常为半个月左右，分为理论知识学习和专业实操，完成课后还能获得由人社部门颁发的职业技能等级证书和特种设备作业人员证书。有了这些证书，他今后找工作或是从事相关岗位更加有底气。

“实践中，我们发现退役军人依托培训提高就业竞争力的实际需求很大，而现实中依然存在培训需求与供给之间信息不对称、开班难、针对性实效性不够强等情况。针对这些问题，我们以‘掌上超市’的形式打造了这一退役军人技能培训信息平台。”贵州省退役军人事务厅就业创业处工作人员介绍，退役军人可以通过该平台系统，填写自己的个性化培

训意向和需求，信息将会推送至退役军人事务部门及相关培训机构，由他们定期研判，确定是否开设新课程。

该平台开设的课程，在报名人数达到最低计划人数后即可开班，授课老师均为具有副高及以上职称的专家或相关从业人员，保证培训质量。此外，平台依托大数据系统，收集不同工种课程的搜索热度、就业后的平均薪酬和相关优质招聘等信息内容，既能反向动态调节课程开展方向和开设数量，还能帮助退役军人提前了解行业就业情况，加强培训就业导向。

不久前，贵州籍退役军人罗明军刚刚结束了“黔南州高素质农民培训”课程。“15天的培训，我不仅系统学习

了农产品选种、育种等知识，还到企业实地参观学习，增强了我从事生态农业的信心，真是受益匪浅。”罗明军兴奋地分享着自己培训后的收获与感受。他对培训课程中的鱼稻共生技术十分感兴趣。这种新技术不仅能提升水稻的品质，还可以提高土地利用效率，罗明军考虑将这种新技术引进到自己的企业。

“平台于3月1日正式投入使用，截至目前，已提供20余个工种、100余项培训课程。”该省退役军人事务厅相关负责人介绍，他们计划将在今年陆续开设104期培训，进一步增强技能培训的针对性、便捷性和实效性，促进退役军人高质量就业创业。

山东省枣庄市市中区助力退役军人就业创业

变“企业跑腿”为“联络员代办”

本报讯 褚洪波、耿聪报道：“宗老板，最近生意怎么样？”“挺好的，你看店里现在人就满了。”3月下旬，山东省枣庄市市中区文化路街道退役军人服务站副站长、军企联络员杨净仁来到退役军人宗彪创办的某餐厅，回访其近期的生产经营情况。

宗彪是杨净仁的定期回访对象，曾服役于武警某部。去年6月，宗彪创办的餐厅因资金问题陷入困境，杨净仁了解情况后，帮助宗彪了解相关政策，跟踪协调金融机构为其申请专项贷款，为他解决了不少经营上的问题。

2023年3月，该区退役军人事务局出台关于印发《市中区军创企业联络员制度》的通知，与区人武部联合建立完

善军创企业联络员制度，在辖区所属各镇（街道）成立军创企业联络员，并配备专职军创企业联络员，负责为有就业创业意向的退役军人提供办事指引和政策咨询，采取“点对点”配人，“一企一档、一户一档”。

“在实践过程中，逐步形成了‘收集问题、联合推进、提质增效’的助企服务工作机制。”该区人武部领导介绍，军创企业联络员定期走访军创企业，了解相关企业关于政策、技术、资金、用工等方面的需求，收集他们反映的问题，制成台账，形成常态化双向反馈联络机制，确保随时有联络、事事有回音。随后，联络员针对回访中发现问题，按问题性质甄别筛选归类，分头向相关职能部

门问询，而后，根据回访反馈的意见建立“一企一册”，为军创企业制订专属解决方案。

退役军人冯国良是该区一名登记在册的自主创业退役老兵，目前经营一家茶叶店。“当时店开起来以后遇到许多困难，一度想过放弃。多亏有联络员的帮助，不仅第一时间开导我，还为我寻找解决方案，协调解决了不少难题。”冯国良高兴地说，店铺虽小，但倾注了我的心血，坚持做自己喜欢的事情，我很快乐。

扶上马，还要送一程。为推动军创企业资源整合，优势互补，抱团发展，该区成立退役军人企业家协会，先后举办各类沙龙、项目交流、教育培训等公共

服务活动10余场，为军创企业负责人提供专业技能培训教育。此外，在军创企业联络员的推动下，军创企业负责人依托各自门店成立战友联络处，不定期举办军创企业家交流会和军创企业成果展销会。

“目前，联络员制度已实现对辖区内400多家军创企业全覆盖，累计为148家军创小微企业、个体工商户协调贷款3000余万元。”该区退役军人事务局领导介绍，他们将深入军创企业一线，全力为他们疏堵点、解难点、办实事，持续发挥好军创企业联络员服务职能，变“企业跑腿”为“联络员代办”，激发军创企业创新活力动力。



“离开朝鲜48年了。在这块硝烟弥漫的土地上，我们经受了战与火的洗礼，也泣别了无数生死与共的战友……”清明时节，湖南省长沙市天心区人武部工作人员来到坡子街街道“中国好人”彭天冰医生家中走访。品读彭天冰父亲、抗美援朝老兵彭绍发留下的随笔，现场工作人员肃然起敬。

“这块雨布伴随父亲走过抗战岁月，父亲在世时经常拿出来晾晒。”3月初，听闻该区人武部开展红色文物征集工作，彭天冰着手对父亲遗物进行全面整理，陆续从中发现数枚纪念章，以及抗美援朝作战时使用的病例簿等，还有17张拍摄于朝鲜的老照片……

彭绍发，1949年10月参军入伍，进入卫生队工作，1951年踏上抗美援朝战场，因表现突出荣立大功2次。回国后，彭绍发退伍并与同为医疗工作者的任月英结为夫妻，后来在组织安排下到医学院深造。学成归来后，夫妻二人经常利用空闲时间到农村巡诊、参与义诊活动。

父母的一举一动深深影响着彭天冰，高中毕业后，她立志从事医疗事业，报考了中南大学湘雅医学院。穿上白大褂后，彭天冰继续热心公益，关爱孤寡老人和弱势群体，组织参与医疗健康与应急医疗救护活动，曾主动申请前往汶川、雅安等地参与抗震救灾行动。在汶川，她度过了自己的42岁生日。那天，彭天冰的父亲发来短信祝福并勉励她：“生日年年过，今年不寻常，肩负大使命，勇当志愿兵……”

作为参战老兵后代，彭天冰对国防事业有着深厚的感情。她主动请缨加入天心区民兵医疗救护分队，并作为专业骨干为基干民兵培训相关知识和技能。

2020年2月2日，彭天冰随救援队奔赴湖北省孝感市执行抗疫任务。“去湖北之前，我与父亲道别，父亲第一次在我面前红了眼眶，但他只淡淡说了一句‘这是你的使命，你放心吧’。”谈到此处，彭天冰不禁潸然泪下。

“抗震救灾优秀共产党员”“抗击新冠肺炎疫情先进个人”“湖南好人”……一张张证书背后，是她白衣为甲、逆

三代从医路 一脉国防情

「中国好人」彭天冰捐献父亲遗物背后的故事

■王 晓 文 灿 辉

行冲锋的奉献与荣耀。2024年1月，彭天冰入选2023年第四季度“中国好人榜”助人为乐名单。

如今，彭天冰已经退休，但从医的接力棒再一次传到了她儿子的手中。面对人武部工作人员，她说：“你们送的花，我会第一时间送到我父亲那里，告诉他，今天仍有人在敬重他、缅怀他、纪念他。”

上图：彭天冰与父母一起讨论医疗义诊活动方案。 石祯 摄

安徽省军区合肥第三离职干部休养所

为老干部提供精准个性化服务

本报讯 史东辉、特约记者蔡永连报道：“嗷嗷嗷，曲鸿礼在家中跌倒，请速前往查看……”3月27日，安徽省军区合肥第三离职干部休养所门诊部的智能平台警报突然响起，值班医生和护士携带急救设备迅速赶往老干部家中，进行诊断并紧急救治。

确认曲鸿礼无大碍后，值班医生李扬在平板电脑上详细记录下此次救治过程，更新了曲鸿礼的日常护理方案，同时将相关数据上传至该所的智能平台。几秒后，该所医护人员和曲鸿礼家人的平板电脑同步接收到最新病护数据。

2023年，该所领导深入走访多家养老机构考察调研，引进一套智慧服务保障管理平台。该平台可借助手环、平板电脑等终端设备，通过一套软件操作系统，为老干部在健康监测、日常护理、社交娱乐等方面提供一站式全时态的

精准服务。

2021年在民政部推动下，智慧养老平台在全国推广实践，经过3年多的市场磨合，技术与服务走向成熟，软件操作也更加便捷，越发符合老年人需求。老年人手腕上的智能手环具有一键呼救功能，干休所医护人员也可通过手环实时监测老年人的运动轨迹、血压、血氧和心率等情况，一旦发现异常，门诊部的智能平台便会自动发出警报。

该所工作人员介绍，应用该智能平台后，相关医护人员能够在接到警报5分钟内，赶到老干部家中进行处置，这个时间周期基本可以为所内老人突发急症赢得最佳抢救时机。

该所领导告诉记者，他们将从医疗保障、精准定位、预警呼救、餐饮服务等方面着手，继续优化系统，打磨完善细节功能，争取为老干部提供更加精准和个性化的服务。

河南省军区安阳干休所 开展红色传统教育

本报讯 查启峰、王亚因报道：清明前夕，河南省军区安阳离职干部休养所组织工作人员与驻地中小学师生一同来到安阳市革命烈士陵园，开展“缅怀先烈 红心向党”教育活动。“七一勋章”获得者、百战老兵王占山应邀来到现场讲述红色历史故事，为在场人员带来一堂生动的国防教育课。

内蒙古五原县人武部 深入村镇走访调研

本报讯 云东霞报道：近日，内蒙古巴彦淖尔市五原县人武部组成工作组，深入帮扶村镇开展调研工作。他们在详细了解当地春耕以及产业发展情况的基础上，与村两委班子成员针对当前存在的问题和未来发展规划展开研究，共同探讨细化帮扶方案与具体措施。



四月二日，志愿军老战士李维波来到辽宁省沈阳抗美援朝烈士陵园为东北大学学生

讲述战斗故事。

辽宁省阜新军分区抓实民兵思想工作

移动终端成为教育“前沿阵地”

本报讯 邱家友、李国涛报道：清明节前夕，辽宁省阜新军分区组织各县（区）200余名专武干部和民兵骨干，来到当地“三一八”红色主题公园，现地开展民兵思想教育。

针对民兵思想教育人员难集中、时间难统一、效果难保证等问题，该军分区积极探索方式方法，着力激活民兵思想教育“一池春水”，此次现地教育，就是其中一项活动内容。

“当前民兵思想教育质效不高，既有教育方式呆板老套的原因，也有教员个人能力素质参差不齐的缘故。”民兵思想教育不能只靠军事机关单打独斗，要与

地方有关单位形成合力。”青年民兵接触网络多，指尖生活已经成为常态，要让思想教育走进民兵的“朋友圈”……2022年，军分区组织的一场思想教育座谈会上，与会人员认真分析当前民兵思想教育存在的症结。

找准病灶，才能对症下药。该军分区着眼用好活用红色资源优势，依托当地3个党性教育基地、2个红色主题公园、133个基层红色驿站，积极探索体验式、情景式教育模式。他们常态化组织民兵走进革命旧址、国防教育基地，实地开展“党史馆里讲党史 军史馆里话军魂”活动，让民兵在耳濡目染中厚植国家

情怀，强化使命担当。

该军分区从筹划组织实施、创新方式手段、确保效果落实等3个方面设立评价指标，每半年对各单位进行一次考评，同时，把党管武装工作绩效考核权重提高到10%，结合党管武装述职大会讲评各单位民兵思想教育情况。

在用好传统授课方式的同时，该军分区积极探索利用新媒体手段，定期向民兵推送相关法规政策、党的创新理论等，让移动终端成为教育“前沿阵地”。此外，他们充分发挥高学历民兵创作特长，制作发布微电影、短视频等，用大家喜闻乐见的形式增强教育的针对性。